

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

## 《习近平谈治国理政》第一卷斯瓦希里文版首发式暨中肯治国理政研讨会在内罗毕举行

见第二版

习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调  
全社会行动起来做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，是关系党的使命宗旨的重大政治问题，是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以“双碳”工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型，加快促进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式，传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

新时代新征程，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。要坚持打好污染防治攻坚战，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量；坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性；积极稳妥推进碳达峰碳中和，做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展；持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化，健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机，进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

## 王宁王予波会见老挝国家副主席巴妮·雅陶都



8月14日，省委书记王宁、省长王予波在昆明会见来滇出席第7届南博会暨第27届昆交会的老挝国家副主席巴妮·雅陶都一行。双方深入交流，一致表示要秉持“长期稳定、睦邻友好、彼此信赖、全面合作”方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神，继续巩固发展政治互信，加强经贸往来，推动中老经济走廊建设，促进边境共同繁荣，为深化中老命运共同体建设作出新的贡献。

王宁、王予波对巴妮·雅陶都一行表示热烈欢迎，介绍了近年来云南积极服务和融入“一带一路”建设情况及南博会、昆交会筹备情况，通报了今年通伦总书记访问云南达成的重要共识和云南省友好代表团访老成果推进落实情况。王宁说，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，云南高质量跨越式发展取得显著成绩，如期打赢脱贫攻坚战、与全国同步实现全面小康，综合经济实力迈上新台阶，愿与老方分享减贫经验、共享发展机遇，不断拓展中老友谊及滇老合作的广度深度。

王宁强调，中老是山水相连的社会主义友好邻邦。近年来，在两党两国最高领导人的战略引领和推动下，中老命运共同体建设不断走深走实，滇老友好交流合作也取得丰硕成果，特别是中老铁路通车

运营以来，客流量持续增长，货物运输保持高位运行，开行“澜湄蓉欧快线”后，中老铁路与中欧班列实现联线贯通，进一步放大了“黄金线路”辐射带动效应。

王宁表示，云南十分珍视滇老传统友谊，愿与老方共同落实好习近平总书记

记和通伦总书记达成的重要共识，加快推进滇老互访成果落地见效。希望双方进一步做好中老铁路运营维护，建好经济合作区、万象赛色塔综合开发区等，合作发展现代农业，积极推动老挝牛羊肉等优质农副农产品从云南通关进入中国市场。

老方外交部、主席府办公厅有关负责人及驻华大使馆、驻昆总领事馆负责人等；云南省邱江、罗红江、王浩、孙灿及省直有关部门负责人参加会见。

本报讯（记者 张寅）8月15日，省委副书记、省长王予波在昆明会见出席第7届南博会暨第27届昆交会的国内嘉宾代表。

商务部副部长李飞一同会见并致辞。

受省委书记王宁委托，王予波代表省委、省政府向各位嘉宾表示欢迎。他说，在习近平总书记亲切关怀下，在国家部委关心指导下，兄弟省区市、社会各界大力支持下，南博会已成为中国对外开放的重要平台。本届南博会以“团结协作、共谋发展”为主题，致力于推动更宽领域互利共赢、更深层次经贸合作、更广范围人文交流、更高水平对外开放。希望

## 王予波会见出席南博会的国内嘉宾代表

李飞一同会见并致辞

与各方一同用好南博会平台，凝聚团结协作、共谋发展的共识，携手推动共建“一带一路”高质量发展。

王予波表示，云南素有“植物王国”“动物王国”“世界花园”的美誉，区位优势明显，资源禀赋独特，发展潜力巨大。我们正深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神，锚定“3815”战略发展目标，大力发展战略性新兴产业、数字经济、生物医药、新材料、新能源汽车、绿色食品、先进制造业、现代服务业等重点产业，努力打造世界一流“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”三张牌。

与会嘉宾预祝本届南博会取得圆满成功，表示将以此为契机，进一步深化与云南多领域合作。

中共中央对外联络部、科技部、住房

和城乡建设部、国家广播电视台总局、国务院研究室、国家市场监管总局等部委领导，上海、黑龙江、福建、河南、贵州、陕西、甘肃、青海、西藏等省区市及新疆兵团领导，中国（海南）改革发展研究院、香港中文大学嘉宾，云南省杨斌、孙灿参加。

当晚，我省还在昆明举行晚宴，欢迎出席本届南博会的海内外嘉宾。王予波出席并致辞。

## 为您导读

首个全国生态日  
努力建设人与自然  
和谐共生的现代化云南  
见第六至七版

中国董干至越南普棒  
边民通道恢复通关  
见第三版



扫描二维码  
下载客户端

昆明市着力将组织优势转化为发展优势——

## 走出大型城市党建新路

## 党旗在基层一线高高飘扬

党的力量来自组织，组织强则事业兴。近年来，昆明市组织系统立足春城高质量发展需要，创新开展了“党建引领、吹哨报到”、“春城党建力量”、争当“实干家”、整治“太平官”、“才聚昆明 青春有成”全国引才等工作，打造出一系列工作品牌，把组织力量、组织优势有效转化为发展动能、发展优势，为昆明当好全省经济社会发展排头兵提供了坚强组织保证。

在昆明市，不论是时尚现代的商圈、楼宇、园区，还是老旧小区、公园景区、产业园区，处处可见党员活动中心、党员驿站、党员责任区等党建元素。一个个社区、街道党组织为核心的“大工委”“大党委”为城市发展解难题，一个个“两新”党组织加入基层治理中……大型城市党建工作覆盖面广而有温度。

作为全省唯一的特大城市，近年来昆明市以党建赋能基层治理，走出了大型城市基层党建新路。

在中心城区体现治理精度。各区（市）以街道“大工委”、社区“大党委”为平台，整合撬动省、市、区直单位党

组织资源合力破解老旧小区治理难题，开展“党建引领、吹哨报到”，截至目前全市共吹哨27190件，解决群众反映强烈的难题27079件，办结率达99.6%。在全省率先实施城市基层党建“书记领办”项目，累计解决572个群众身边的痛点难点问题。打造市级社区“书记工作室”28个、“红色物业”45个，形成“春城先锋志愿服务”等品牌，在解决基层难题、服务群众“最后一百米”工作中，不断提升抓党建促基层治理的水平。

下转第三版

## 团结协作 共谋发展

——第7届中国—南亚博览会

## 王毅将出席第七届中国—南亚博览会开幕式

新华社北京8月15日电 外交部发言人汪文斌15日宣布：中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅将出席8月16日在云南昆明举办的第七届中国—南亚博览会开幕式。

## 南博会各项工作准备就绪

本报讯（记者 张若谷）记者从第7届中国—南亚博览会暨第27届中国昆明进出口商品交易会（以下简称“第7届南博会”）组委会获悉，第7届南博会各项工作准备就绪，今日在昆明开幕。

本届展会以“团结协作、共谋发展”为主题，其设置南亚馆、东南亚馆、境外馆、生物医药和大健康馆、文化旅游馆、高原特色现代农业馆、数字经济馆等15个展馆，线上同步展示展馆内容。这是自新冠疫情以来南博会首次全面恢复线下举行。

会期还将举办第4届中国—南亚合作论坛、2023年大湄公河次区域经济走廊省长论坛、第16届中国—南亚商务论坛、第4届中国—南亚技术转移与创新合作大会、第9届中国—南亚东南亚智库论坛、第5届中国—东南亚商务论坛、第2届RCEP国际贸易

据悉，本届展会将持续至20日，我省将持续做好贸易洽谈、供需对接、展品运输等方面的服务工作。

凝聚发展共识  
共创美好未来

——热烈祝贺第7届南博会开幕

本报评论员

夏秋之交、万物繁茂，我们共同迎来了第7届中国—南亚博览会暨第27届中国昆明进出口商品交易会。在南博会这个中国与南亚国家开展多边外交、经贸合作、人文交流的重要平台上，我们与南亚、东南亚国家和人民携手共进，形成团结协作、共谋发展的广泛共识，持续深化务实合作，造福区域各国人民。本届南博会的举办，必将为中国与南亚国家深化交流合作、共同繁荣发展画上浓墨重彩的一笔。

牵手世界，共赢未来。2023年，是构建人类命运共同体理念提出十周年，是共建“一带一路”倡议提出十周年，也是南博会举办的第10个年头。南博会十年，云南与南亚国家贸易总额增长了2.5倍，数字经济等新贸易业态发展向好，南博会在我国与南亚东南亚乃至世界各国多边外交、经贸合作、人文交流的地位作用不断增强，逐渐成为中国与南亚国家及世界其他国家交流合作的闪亮名片。持续擦亮这张名片，不仅是国家赋予云南的重大使命任务，也是推动云南高质量跨越式发展和提升对外开放水平的重大机遇。

作为我国唯一明确以南亚国家为合作对象的高层次国际性展会，南博会是中国促进周边外交、发展周边经贸关系的重要平台，是云南推进面向南亚东南亚辐射中心建设的重要载体和抓手。十年耕耘，南博会在汇聚共识、推动合作、扩大成果转化方面发挥了重要作用，有力促进了中国与南亚东南亚国家的政治沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通。云南要持续用好这一平台，抓住推进全

同道而相益，同心而共济。共同开创更加繁荣美好的未来，我们要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神和致第6届南博会的重要贺信精神，凝聚团结协作、共谋发展共识，打造新的合作增长点，推动共建“一带一路”高质量发展，助力全球发展倡议落地落实，在通往共同繁荣的道路上，与各国携手合作奔赴新征程、共创新愿景、开启新天地。

CHINA-SOUTH ASIA EXPO  
中国 - 南亚博览会  
CHINA KUNMING IMPORT & EXPORT FAIR  
中国昆明进出口商品交易会

团结协作 共谋发展

第7届南博会暨第27届昆交会今日开幕